

核心提示

□据 新华社成都7月10日电

在高考招生即将录取之际，四川省眉山市万胜高中13名学生却遭遇怪事：高考志愿竟被人篡改为自己并未报考的“四川三河职业学院”。此事引发社会广泛关注，目前参与此事的3名犯罪嫌疑人已被公安机关刑拘，案件正在进一步侦查中。记者调查发现，考生志愿被篡改事件，反映出的是职业院校、民办高校生源短缺的现实，更暴露出这类院校“非常规招生手段”频出的招生乱象日益严重。

为吸引生源煞费苦心，甚至铤而走险  
采取种种“非常规招生手段”——

# 考生志愿遭篡改 折射民办高校招生乱局

## 1 高考志愿竟遭篡改，何人所为？

“6月29日，即在四川省规定的网上填报志愿截止日期的第二天，学校就了解到学生志愿被改动的事。”四川省眉山市万胜高中校长郭守岗说，他本人就接到了学生家长的电话，称孩子填的志愿被修改成了“四川三河职业学院”。

万胜高中随即对该校高三学生进行询问，发现有13名考生遇到这种情况。13名考生考分集中在190分至280分，其志愿均被改为四川三河职业学院，其中，11名考生的第一志愿、1名考生的第二志愿被篡改，另外1名考生的第一志愿被改为服从定向调剂。

“在我数十年的从教生涯中，考生志愿被篡改的事情，还是第一次遇到。”郭守岗说。

学校向相关部门反映此事后，眉山市东坡区教育局立即成立调查小组，对学校班主

任、微机教师、信息管理人员展开调查。四川省教育考试院相关负责人表示，经该院技术人员鉴定，确实有人通过考生正常网报入口在网报系统关闭前的很短时间里，使用万胜高中这13名考生的报名号、准考证号、身份证号、初始密码进行登录并修改了志愿。

后经公安机关侦查确定，该案中万胜高中教导处副主任徐某，涉嫌将该校13名考生信息泄露给四川三河职业学院老师李某，后者将考生信息交给四川三河职业学院聘用的招生工作人员秦某，秦某通过网络更改了考生志愿。

目前，3名犯罪嫌疑人已被公安机关依法刑事拘留。据有关部门初步调查，徐某涉嫌非法提供公民个人信息罪；李某涉嫌非法获取公民个人信息罪；秦某涉嫌侵犯通信自由罪。

## 2 民办高校招生的灰色利益链

据了解，位于川南泸州市的四川三河职业学院成立于2011年，是经四川省政府批准、教育部备案的民办高校，在高考招生批次中属于“二专”。

四川三河职业学院新闻发言人邓老师在接受记者采访时表示，涉案的李某是学院一名老师，秦某则属临时聘用的招生工作人员。

“学校并没有给老师下达招生任务”。对于“花钱买生源”的质疑，邓老师回应说，按照今年招生计划，该学院招生计划为1300余名，招生压力并不大，目前学校也未发现其他老师出现违规招生的情况，“我们学院根本不存在‘花钱买生源’的现象”。

然而，据办案民警东坡区万胜派出所教导员周鹏介绍，犯罪嫌疑人李某通过电话与犯罪嫌疑人徐某口头约定：徐某提供考生信息，李某根据录取情况给予徐某金钱酬劳。“至于报酬的具体数额，犯罪嫌疑人尚未商定。”周鹏说。

公安机关现已查明，今年5月，李某通过万胜高中门卫室张贴的电话，与徐某建立联

系。高考成绩公布后，徐某通过电子邮箱将万胜高中2012年参加高考的全部301名考生个人信息泄露给了李某，导致其中13名考生志愿被篡改。

眉山高考志愿被篡改事件，揭开了民办职业学校高考招生乱象的冰山一角。近几年，全国高考考生数量持续减少。据统计，从报考人数达到历史最高点的2008年至今，全国高考报名人数锐减了150万。同时，许多本科院校降低录取门槛，大幅扩招。“粥多僧少”之下，高职高专院校特别是民办院校招生受到很大冲击。

河南省一位不愿透露姓名的民办高职院校老师告诉记者，每到高考招生季，该校都会给每位老师下达招生任务。如果招不来规定数量的学生，将扣发教师工资；对超出规定数量招收的学生，学校会给老师一定数额的金钱奖励。

“每年填报高考志愿前，学校都会派人到中学托关系找熟人，希望能给学校送几名考生。当然，对推荐学生报考我们学校的中学教师，会按每生几百元不等表示感谢。”这位老师说。



## 3 招生乱象亟待肃清，吸引生源需“苦练内功”

2011年高考结束后的统计数据显示，全国各省份都存在没有完成录取计划的现象。以高考大省四川为例，专科分数线连年下降，2009年专科二批分数线为文科300分、理科280分，2011年分数线下调至文科210分、理科200分。虽然专科录取几乎接近“零门槛”，但一些高职院校仍生源不满，无法完成招生计划。

面对生源危机，高职院校为了吸引生源煞费苦心，不少学校甚至铤而走险采取种种“非常规招生手段”：有的向老师下达招生任务，有的与中学教职员工勾结窃取考生信息，有的夸大宣传、弄虚作假、违规招生，直至为抢生源篡改考生志愿……

四川省社科院社会学所研究员胡光伟说，目前国内职业院校大多属于民办，对这些院校来说，生源是学校的生存之本。由于高职文凭含金量不高，办学质量良莠不齐，导致社会认可度不高，不少学生宁愿复读也不愿报考民办学校。

胡光伟认为，高职院校必须解决人才培养模式与市场脱节、专业设置滞后等问题，针对市场需求设置学科、专业，只有提高办学质量、提升公信力，才能获得学生、家长的青睐。

“高校间地位的不平等，使民办高职院校在夹缝中求生存，民办高校违规招生是应对公办普通高校招生特权的副产品。”21世纪教育研究院副院长熊丙奇说，民办职业院校已走过靠规模维持生存的时代，必须走发展质量之路。同时，还应进一步从制度上打通职业教育和普通教育的流通渠道，畅通高职学生学历上升渠道。

专家表示，要整肃高职学校招生乱象，不再发生“买卖学生”事件的关键，还在于从源头规范高校招生各个环节。一方面，招生体制应更加透明、公开，压缩人为可操作空间；另一方面，尽快完善相应的法律法规，对违规招生背后存在的腐败细查深究，斩断背后的利益链条，严惩违规者。

<h1>精品家居</h1> <p>订版热线：63232112 63232133</p>		<h2>六联彩钢</h2> <p>专业生产：复合板、彩钢瓦、C型钢 设计安装：复合板房楼层加顶、二层办公雅致房、承接车间钢结构工程。 老厂：65520276 15036799248 新厂：62277677 13526990100 老厂：龙门大道 新厂：310国道钢材城</p>	<h2>远航彩钢</h2> <p>专复合板、彩钢瓦、C型钢 设计、制作、安装、钢结构厂房、活动板房。 电话：62359910 15838833101 地址：王城大道与310国道交叉口路西300米</p>	<h2>远大阀门</h2> <p>中国驰名商标，中石化、中石油一级供应商，五大电力入网单位，诚邀合作伙伴。 洛阳市紫金城 QQ: 345312966 电话：63188978</p>	
<h2>永顺钢构</h2> <p>集专业设计、制作、安装为一体，拥有H型钢、彩钢瓦、复合板、C型钢等。 钢构公司：60621313 李楼工业园 彩板公司：65976063 龙门路599号 310国道钢材城西200米 62262616</p>	<h2>多丰彩钢厂</h2> <p>厂家加工批发：彩钢复合板、彩钢瓦、C型钢、钢结构工程设计、施工、安装、承接各种厂房、车间、楼房加层、活动房等工程。 电话：62351719 62351710 传真 15290535888 15225435666 厂址：王城大道92号 邙山驾校北200米路西</p>	<h2>圣工钢构</h2> <p>专设计、制作、安装、钢结构车间、厂房、有各种复合板、彩钢瓦、C型钢、二层办公活动房等。 市区内免费送货。 钢构：13783150007 李楼工业园 彩板：13629807977 310国道孙村</p>	<h2>发达彩钢</h2> <p>公司主要产品：彩钢瓦、户外广告牌专用彩瓦、C型钢、复合板、岩棉复合板，设计、制作并安装钢结构车间厂房、活动板房等。 地址：310国道洛阳钢材城东800米 电话：13103795999 62237558 13837912976 62237568</p>	<h2>美辰钢构</h2> <p>本公司拥有H型钢专业生产线4条，年生产H型钢2万吨；另生产复合板、彩钢板、C、Z型钢等。具有专业的设计、施工资质。 电话：13838879821 15838832182</p>	<h2>欢迎刊登</h2> <p>每周一、三、五刊登</p> <p>友情提示：本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验各种相关文件和手续。</p>